

筑梦“火焰蓝” 青春“逆行者”

——记日喀则市桑珠孜区消防救援大队

本报记者 陈林 汪纯

和谐稳定 看日喀则

这是一抹绽放在珠峰脚下的亮丽“火焰蓝”；

这是一支充满活力、朝气蓬勃、战斗力旺盛的消防队；

这是一群对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的最美“逆行者”。

长期以来，日喀则市桑珠孜区消防救援大队以实际行动践行习近平总书记授旗训词精神，将“珠峰蓝焰救民于水火、助民于危难、给人民以力量”的宗旨代代相传，始终践行着“有险必抢、有灾必救”的铮铮誓言，为维护辖区经济发展、社会稳定和人民群众安居乐业作出了突出贡献。

在与生死的突围中锻造“蓝色劲旅”

危难时刻显身手，抢险救援谱赞歌。面对血与火的考验，这支“蓝色劲旅”始终坚持“以人民为中心”的工作导向，深入灾区、赴汤蹈火，用铁一般的担当开辟一条条救援通道，用百倍的努力换取一个个生命的奇迹，用连续作战赢得了一个个胜利。

2015年，在尼泊尔“4·25”地震中，日喀则市部分县受灾严重。灾情发生后，大队迅速集结40名指战员，携带生命探测仪、破拆、照明等救援装备400余件套，经过10余小时的长途跋涉，到达受灾较重的聂拉木县。指战员不顾余震频发、山岩滚落的危险，与时间赛跑、同灾难抗争，成功搜救、救助被困群众210人，转移受灾群众1035人，搬运生活物资5400件，搭建救灾帐篷530顶，圆满完成此次抗震救灾任务。

2017年3月中下旬，日喀则遭遇50年一遇的强降雪天气。大队充分发挥出动迅速、装备精良、训练有素的优势，冲锋在前，连续作战，哪里有危险，就冲到哪里。3月17日22点35分，甲措雄乡20间民房在狂风暴雨的袭击中局部坍塌，43名群众被困。坍塌的建筑随时还有二次坍塌的可能，指战员们不顾危险，利用生命探测仪、无齿锯、液压顶杆等抢险救援工具，立即开展搜寻解救。废墟下，一名年轻的母亲抱着她2岁的婴儿，眼中写满渴望。木梁、水泥板压住了母子的身体，时间在一秒一秒地流逝，寒冷、恐惧让这位母亲心力交瘁，一点点陷入沉睡，有可能永远不会醒来。19岁的消防员且增见状，一边呼喊着“大姐你坚持住，我们一定会救你们出去的”，一边用切割工具进行破拆。且增在肆虐的风雪中，始终保持半蹲半跪的姿势长达两个小时。消防队员们顽强的毅力换来救援行动的圆满成功，这对母子被成功救出，其余41名群众也相继全部脱困。

在血与火的考验中淬炼“消防铁军”

日喀则市桑珠孜区作为主城区，防火和灭火任务繁重，如何做到在烈焰火海中冲锋前行，在危难灾害前挺身而出？靠的是过硬的本领和素质。

大队始终坚持从严管理、从严训练，保持了自建队以来“无一起违法违纪，无一起群众纠纷，无一起责任事故”的优异成绩。面对“全灾种、大应急”的新职责任务，大队指战员精练狭小空间救援、巷道平衡移除等技能，苦练冰雪攀爬、固

定点制作等科目，进行水域救援、潜水打捞等训练，练就科学高效、专业精准的过硬本领。

近年来，大队先后参与处置各类火灾260余起，出动车辆520余台次，出动指战员3500余人次，挽救各类财产损失9000余万元，打赢一场又一场硬战，上演一曲又一曲动人的“冰与火之歌”。

2019年7月12日8时20分，318国道桑珠孜区段距城区40公里处，一辆装有30吨汽油的油罐车与一辆货车相撞，造成4名驾乘人员被困，油罐车油箱损坏，汽油向外喷发，随时可能发生爆炸危险，同时，事故地段周边1公里就有一所1000名师生的学校，一座200户的居民区，还有30平方公里的草原。空气中弥漫着浓烈的汽油味，也弥漫着紧张的气氛。形势危急，刻不容缓。50名指战员逆行而上。“三中队迅速组织周边群众撤离，一、二中队跟我冲上去堵漏！”大队指挥员喊道。最终，经历了惊心动魄的6个小时，事故终于得到圆满有效的处置。

在近年来的重要节点和重大活动中，大队始终主动承担核心区域的消防安保任务，出色完成了上级赋予的使命。

近段时间以来，面对突如其来的疫情，全体消防指战员和有关各方紧密配合，阻击疫情，用逆行的背影保障着疫情防控线、科技攻关线、物资生产线、应急运输线、生活保障线等，凝聚起众志成城、共克时艰的磅礴伟力。

在暖与爱的奉献中铸就“文明之师”

加强民族团结和维护祖国统一，是国家和各族人民的最高利益所在。大队时刻把指战员的政治品格作为第一要求，始终牢记党的宗旨，对党忠诚，把驻地当故乡，视人民为亲人，急民之所急、想民之所盼，同各族人民“同呼吸、共命运”。牢记宗旨、心系群众，书写民族团结

的“新篇章”。真正的团结，是刻进骨髓的情谊、是融入血脉的挂念。大队与桑珠孜区五保户集中供养中心的71名孤寡老人建立帮扶关系。每到周末，指战员都会到供养中心打扫卫生、陪老人聊天解闷，精心挑选一些糌粑、酥油等物品看望老人。

每逢收割季节，在确保正常执勤戒备的情况下，大队都会派出指战员帮助群众收割青稞。2019年，大队了解到辖区的贫困居民卓玛曲珍家因病导致劳动力不足，熟悉的青稞在田里无人收割，大队当即派出10余名指战员给予帮助。收割结束后，卓玛曲珍流着热泪、拄着拐杖向指战员表达感谢……

甘于奉献、无悔青春，淬炼牢记使命的“蓝焰心”。近年来，由于工作需要，大队指战员舍小家顾大家，自觉以大局为重，50余名指战员主动放弃休假，35名指战员几度推迟婚期，24名指战员无法陪伴妻子生产……指战员用实际行动书写了对党和事业的无限忠诚，却把最大的伤痛留给自己，把最大的亏欠留给了远在千里之外的父母妻儿。

2019年，在新中国成立70周年大庆期间，所有指战员自觉放弃休假。2019年10月3日晚，大队指战员群培接到父母打来的电话，妻子难产正在手术，接到电话的群培一下僵住了，不知所措。但考虑到当前的繁重任务，他沉默良久、擦干泪水，除了一句安慰，什么都没说就匆匆挂掉电话，返回了执勤岗位。万幸的是他的妻子和孩子最终从鬼门关走了回来。

无数次生与死、血与火的严峻考验，无数次救死扶伤、守望相助的精神涵养，无数次舍小家、为大家的人生抉择……日喀则市消防救援支队桑珠孜区大队正扛起新使命的千斤担，砥砺新时代的精气神，在为党和人民忠诚奉献、赴汤蹈火的新征程上昂首奋进，这支队伍的青春因此更加精彩！

珠峰论坛

本报日喀则电(记者 张斌)潍坊市第七批援藏干部人才扑下身子调查研究，结合南木林县实际，努力在改善民生、提高群众生产生活质量上扎实开展工作，取得显著成效。

援藏项目建设扎实推进。潍坊市第七批援藏干部人才2019年进藏后，按照“十三五”规划和南木林县实际，本着改善民生、提高群众生活质量的原则，经过实地踏勘、听取基层意见和组织多方论证等环节，科学筛选确定2020年援藏项目。潍坊市2020年援藏项目包含新建、维修教职工宿舍及附属工程、新建卫生业务用房及配套工程和农村基础设施提升等14个项目，总投资5443万元。目前，潍坊市2020年援藏项目已陆续开工。

教育援藏成效显著。2020年潍坊市援藏14个项目中有8个是教职工宿舍建设、学生教室宿舍取暖、学校道路建设项目，总投资2950万元，占援藏项目投资总额的54%。潍坊市援藏干部人才每人还结对帮扶一至两名应困困难大学生，帮助他们及时就业。

组团医疗援藏工作结硕果。潍坊市援藏工作组积极牵线促成潍坊市人民医院与南木林县卫生服务中心签订合作协议，建立长期对口支援关系。根据合作协议，两家医院从此展开长期、多领域深度合作，推进两院共建，带动南木林县医院快速提质升级；同时，促成南木林县卫生远程诊疗中心与潍坊市人民医院成功连接联通，通过互联网将南木林县卫生服务中心与潍坊市人民医院连为一体，诊断、治疗资源实现共享，南木林县医院救治疑难杂症能力获得突破，极大地提高了南木林县的医疗技术水平，增强了医疗保障能力。2019年6月起，潍坊市人民医院选派优秀医生到南木林县卫生服务中心开展对口帮扶工作。已派出的援藏医生2批8人在南木林县卫生服务中心帮助成功实施50余例高难度手术，结束南木林县群众患一般疾病需到外地治疗的历史，造福南木林县人民。今年，潍坊市援藏工作组将安排偏远乡卫生院医疗综合用房建设项目2个，总投资740万元，着力解决偏远乡村群众看病远、看病难问题。

珠峰简讯

谢通门县

督导村级文艺演出队组建工作

本报日喀则电(记者 张斌)日前，谢通门县委宣传部牵头，县文旅局组织民间艺术团赴全县19个乡镇开展为期7天的行政村文艺演出队组建工作督导和业务培训。

此次督导培训工作针对各乡镇(镇)成立行政村文艺演出队组建工作专班情况、调查摸底及队员选拔情况、队伍建设包括队员人数、年龄、文化程度等要求符合情况以及活动场所安排等情况开展督导检查。就谢通门县民间艺术团业务骨干从形体训练和基本素养、文艺资源挖掘和节目创作、幕后准备和台前表演3个方面开展对文艺队的业务指导培训，集中排练《扎西通门》《堂谐之韵》等经典舞蹈节目，取得良好培训效果。

下一步，谢通门县将结合行政村文艺演出队管理、考核、评价等规章制度，通过组织县民间艺术团积极开展“结对子、种文化”活动，从各文艺队中挑选年轻队员到谢通门县艺术团进行跟班学习等方式，引导行政村文艺队从“零基础”逐步走向规范化、专业化的艺术之路，不断提高行政村文艺演出队整体业务水平，补齐满足基层农牧民群众美好生活文化需求的短板，增强广大农牧民群众的文化获得感、幸福感。

农行南木林县支行

线上农户贷款余额突破1.2亿元

本报日喀则电(记者 张斌)今年以来，农行南木林县支行进一步发挥“惠农e贷”在复工复产中的“及时雨”作用，深入推广拳头数字化互联网贷款产品，为农户在生产经营中排忧解难，雪中送炭。截至2020年3月31日，农行南木林县支行“惠农e贷”线上贷款余额突破1.2亿元大关，用信农户1447户，今年一季度“惠农e贷”净增11199万元，增量授信农户1108户，其中精准扶贫贷款净增1162万元，惠及建档立卡245户，农户线上贷款占全行农户贷款的12%。

据悉，自复工复产以来，农行南木林县支行充分发挥高原农行人吃苦耐劳的本色，加班加点收集、整理、完善农户信息，确保白名单筛选报送工作准确、及时、完整。农行南木林县支行客户部利用微信视频、学习强国视频等媒介手段加强对基层营业所信贷人员“惠农e贷”业务的培训和指导力度。各营业所主任还通过各村委微信群、村委大喇叭，高频度宣传介绍“惠农e贷”产品申办流程、宣传资金支取、风险控制、还款要点等相关知识。同时，农行南木林县支行辖属各所聚焦复工复产中心工作，深入田间地头积极强化宣传农行掌上银行和“雪域惠农e贷”等线上产品功能。通过广覆盖、高密度、纵横向的培训和宣传，大大提升南木林县农牧民群众对农行线上产品接受度，满足该县农牧民春耕备耕资金需求。



图为萨迦县巾帼志愿者开展《妇女保护法》宣讲活动。 本报记者 陈林 摄

健康扶贫



近日，萨迦县新时代文明实践中心健康志愿者深入易地扶贫搬迁安置点萨迦镇团结村开展健康扶贫、群团组织、“四讲四爱”等内容宣传并开展送医送药活动，进一步增强易地扶贫搬迁群众脱贫攻坚内生动力。图为义诊现场。 本报记者 陈林 摄

“最美脱贫户”携手创业路

——江孜县巴桑次仁夫妇的致富经

本报记者 张斌

阳光明媚的中午，在江孜县城的“夫妻同心藏式家具店”，妻子曲珍正在专注地做着藏式家具上的绘画，丈夫巴桑次仁正在厨房用心烧制一家人的美味午餐。

就在今年3月，这对恩爱夫妻刚被江孜县脱贫指挥部评为“江孜县最美脱贫户”。从建档立卡贫困户摇身一变成为藏式家具店老板，这对夫妻的故事很是感人。

1985年出生的巴桑次仁老家在江孜县江热乡。小时候家里穷，全家的开销只能依靠家中的1.2亩地和放牧勉强维持。为了替父母分担压力，巴桑次仁很早就放弃学业，在家帮助父母干农活

和放牧。

2012年，巴桑次仁在江孜县城打工时，认识了年堆乡曲乃村的姑娘曲珍。经过交往了解后二人结婚并生育了两个孩子。“我们俩没有一技之长，只能在建筑工地上打点零工。要抚养年幼的孩子，还要赡养年迈的父母，打工的那点收入根本支撑不了这个家。”巴桑次仁回想起当初感慨万千。

就在巴桑次仁夫妇愁眉不展时，2016年江孜县大力响应“转移就业”的政策，积极开展“双创”工作，广泛宣传技能培训政策。江孜县年堆乡人民政府也积极响应支持县委、县政府的各项扶贫政策，向广大贫困群众发出“掌握一项技能、

脱贫一个家庭”的号召。时任驻村工作队秉承“授人以鱼，不如授人以渔”的宗旨，联合村“两委”班子找到巴桑次仁，向他宣传县委、县政府每年举办的藏式传统绘画、电焊、厨师等转移就业培训政策。

听到可以免费学技术，巴桑次仁顿感喜从天降，当场向工作人员表示特别愿意参加藏式传统绘画技术培训。

巴桑次仁积极报名参加江孜县人社局组织的农牧民技能培训班，认真学习藏式传统绘画技能。在培训期间，他刻苦钻研，顺利结业，取得藏式传统绘画技能资格证书。随后，巴桑次仁开始用自己所学，承揽周边村庄群众装修客厅、打造藏式家具时的绘画工作。巴桑

次仁还利用休息时间学习藏式家具制作，干劲十足。

偶然间，巴桑次仁发现妻子曲珍也对绘画技术非常感兴趣。于是，他就利用休息在家当起老师，手把手教妻子绘画技术。几个月后，妻子曲珍已经成为巴桑次仁的得力助手。

2019年，巴桑次仁夫妇主动向组织提交脱贫申请。年底，夫妻俩商量向银行申请2万元信贷扶持资金，并拿出辛苦积攒的所有积蓄在江孜县城内开办“夫妻同心藏式家具店”，开始艰苦的创业路。

目前，巴桑次仁的家具店已经迈上正轨，夫妻俩一个月的收入有一万多元，通过夫妻的共同努力和不懈奋斗，家里还购买了一辆小型货车来配送家具。

“脱贫致富最应该感谢的就是中国共产党和政府，是党和政府免费教会我们安身立命的技能。现在是西藏历史上最好的时代，我们有什么理由不撸起袖子加油干，有什么理由拖国家后腿呢？”巴桑次仁夫妇笑着说。